



港企優勢促外貿
民營外資助騰飛

呼包鄂「金三角」拉動 內蒙西部領風騷

呼和浩特、包頭、鄂爾多斯是內蒙古的經濟脊梁，內蒙古希望借呼、包、鄂三市之力，輻射周邊四盟市，一方面打造具有影響力的內蒙古西部經濟區，另一方面為當地經濟發展尋找更多「出路」。自國家實施西部大開發以來，內蒙古依托於自身的資源優勢，大力發展民營經濟，積極吸引外資，內蒙古經濟飛速發展的10年，民營經濟和外資經濟成為不可或缺的助推器。

港企助飛 內蒙古呼和浩特是中國的乳產品之都，包頭是世界最大稀土儲藏地，鄂爾多斯煤炭產量超億噸，這3座各相距百餘公里的城市構成的三角形區域，依托富集的資源，優勢互補，各自打造特色產業帶，加快地區間資金、技術、人才等經濟要素的流動，呼、包、鄂「金三角」經濟圈已成為內蒙古經濟快速增長的火車頭和助推器，被譽為內蒙古的「金三角」地區。2011年呼、包、鄂三市GDP總額8,401億元，總人口700多萬，約佔全區經濟總量的60%，呼、包、鄂經濟發展水平已與沿海發達地區比肩。

三市GDP 佔全區經濟六成

包頭市作為內蒙古老工業基地、「呼包鄂」經濟體的中心市，世界矚目的「稀土之都」，其產業多元、延伸、升級態勢明顯，傳統產業壯大提升，新

興產業已現雛形，非資源型產業快速發展。2011年，包頭市組織實施5,000萬元以上傳統產業改造升級項目239項，涉及鋼鐵、有色金屬、裝備製造和稀土等多個產業，同時加快了新興產業項目的實施進度，包頭市組織實施5,000萬元以上新興產業項目79項。

進入21世紀以後，呼、包、鄂走上了以投資、消費、出口「三駕馬車」共同拉動區域經濟增長的發展之路，主動轉變經濟結構，呼包鄂經濟帶成功領跑西部經濟。時至今日，內蒙古稀土產業在競爭激烈的市場上叱咤風雲，完善的服務業成為三市保持經濟平穩較快發展的重要保障，活躍的出口貿易成為中蒙、中俄對外貿易的「交流窗口」。

中央新規 助推民營經濟

此外，西部大開發不僅打開了內蒙古的市場，更打通了內蒙古人的

思路，民營企業如雨後春筍一般成長並發展着。在國家公佈《國務院關於進一步促進中小企業發展的若干意見》和《國家工商行政管理總局關於進一步促進個體私營經濟發展的若干意見》後，內蒙古自治區接着出台了《關於進一步推進個體私營經濟發展的意見》。在這一系列政策的鼓勵下，近年來內

蒙古民營經濟受到空前重視和關注，成為全自治區經濟發展的「推進器」。至2011年底，內蒙古自治區實有私營企業達到13.26萬戶，註冊資本（金）達6,696.70億元，同比分別增長17.03%和30.30%。

內蒙古自治區主席巴特爾在2012年蒙港經貿活動周開幕式上提出：「香港背靠祖國，面向世界，具有獨特的發展優勢，是內地企業的重要融資平台和開展國際貿易的窗口。加強同香港的經貿合作，是內蒙古實現新的更大的發展的戰略選擇。」

自2011年以來，蒙港貿易額增長26%，香港成為內蒙古僅次於俄羅斯和蒙古國的第三大對外貿易方，內蒙古實際利用港資增加了55%。港資企業成為內蒙古外商投資企業中最具活力的經濟增長點，目前，內蒙古的港資企業達到1,328家，佔全區外資企業的44%。



舊貌

新華廣場今昔

新顏 新華廣場是呼和浩特的中心廣場，是美麗青城的窗口與象徵。其地處市中心，是各級政府、各企業單位和社會團體舉行集會和活動的主要場所。



難忘瞬間

科學發展 再創輝煌

自治區成立60周年

2007年，內蒙古自治區成立60周年，這60年來內蒙古經濟發展實現了歷史性跨越，全區生產總值增長了196倍，連續5年增長速度持續位居全國第一，產業結構由傳統的遊牧經濟向現代農業和工業經濟加快轉變，農牧民人均純收入和城鎮居民人均可支配收入分別比改革開放前增長了近25倍和近37倍，人民生活總體實現小康，正朝着更高水平的全面小康社會目標邁進。中央人民政府代表團向內蒙古自治區贈送由胡錦濤總書記親筆題寫鼎名的「民族團結寶鼎」，充分肯定60年來內蒙古經濟和社會的跨越性發展成果。

呼市雲計算基地成立

2012年5月10日，中國、呼和浩特雲計算產業基地暨重點項目開工奠基儀式舉行，中國電信、中國移動、中國聯通三大通信「巨頭」計劃總投資近400億元在此基地建設大型雲計算數據中心項目。此舉是一次產業與資源優勢互補的共贏之舉，不僅會促進內蒙古通信企業的升級發展，更會有力地推動呼市乃至整個內蒙古地區經濟發展和產業結構的轉型。

元上都遺址申遺成功

2012年6月29日，第36屆世界遺產委員會在俄羅斯聖彼得堡召開，元上都遺址被列入《世界遺產名錄》，成為中國第30處世界文化遺產，也是中國第42處世界遺產。元上都遺址是中國草原城市遺址中規模最大、級別最高、保存最完好的一座城市遺址，申遺成功標誌著內蒙古實現了零世界遺產的突破，對全區經濟社會可持續發展發揮重要的推動作用。

中國首個稀土交易所

2012年8月8日，中國首個稀土交易所在「稀土之都」內蒙古包頭市掛牌成立。交易所的成立對於規範稀土企業的交易行為，改善稀土企業報價不規範、不統一的現狀意義重大。同時，也有助於增強稀土市場透明度。中國正積極地謀求稀土的國際定價話語權。



內蒙古呼和浩特雲計算產業基地暨重點項目開工奠基儀式



元上都遺址



城郊完美轉型 金橋挑經濟大樑

地標故事

10年前，呼和浩特昭烏達路向南一帶是一片荒野，只有荒廢的土地和零星魚塘。如今，這裡高樓聳立，綠樹成蔭，馬路縱橫交錯，行人車輛一派繁忙景象。1999年開始在這裡興建的呼和浩特金橋經濟開發區，如今已經成為呼和浩特的一大新地標。

1999年，按照「高起點、大手筆、現代化」規劃標準，呼和浩特賽罕區開始籌建金橋經濟開發區。籌建的開發區位於呼和浩特東南部，與市區相連，規劃面積為13.6平方公里，分為工業一區（高新技術產業區）和工業二區（石化工業區）兩部分。

省級開發區 石油化工唱主角

2005年，金橋經濟開發區被評為內蒙古先進重點工業開發區、發展速度最快的開發區。2006年國家發改委審定它為省級開發區。2008年，開發區城鎮居民人均可支配收入達到21,550元，農民人均純收入達到8,495元。到了2010年，開發區實現財政收入3.93億元，同比增長21%，完成工業總產值130.23億元，同比增長18%，工業增加值35億元，同比增長42%，完成固定資產75億元，同比增長53%。十年中，開發區保持工業總產值年均增長63%、固定資產投資年均增長127%、招商引資年均增長105%、財政收入年均增長110.9%。它已經成為呼和浩特經濟發展的重要增長極。

如今的金橋開發區，以天野化工和中石油呼和浩特石化公司的石油化工產品為主導發展產業，以蒙康科技、凱蒙藥業為主導高新技術產業，配以伊思絨、戎嘉



呼和浩特金橋經濟開發區。

羊絨紡織業及內蒙古日報和愛信達印務為主的印刷出版業，還有生物製藥、光伏產業、捲煙廠、神舟硅業等……一大批經濟效益好、技術含量高的大企業、大產業、大工業正在這裡扎根落戶，金橋已經逐步成為呼和浩特的「小浦東」。

20億投基建 建宜產宜居園區

如今的金橋，形成了高標準的路網、通訊、水、電、氣、暖等公用設施，開發區13.6平方公里區域全部達到「七通一平」。同時，在開發區周邊建有較高水平的中學、小學、幼兒園以及公園、賓館、俱樂部、住宅別墅區、購物中心等配套設施，園區內綠樹、鮮花、美草爭芳鬥艷。投資20億元的基礎設施建設，將這裡打造成了既適合企業研發生產又適合居住、生活的園區。

10年中，金橋完成了從城郊向城市的完美轉型。投資環境優越，一批大工業、高新技術產業在這裡集結、興起；基礎設備完善，行政企業單位、高檔住宅小區紛紛入駐。一個外向型、多功能、現代化的新市區已經形成，開發區已經挑起呼和浩特賽罕區經濟發展的大樑，成為呼和浩特經濟增長的新引擎。